



**БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ФОНД
ПОДДЕРЖКИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ИНИЦИАТИВ**

«СИБИРСКИЙ»

ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНЫХ СПОРТИВНЫХ ПРОЕКТОВ.

**ОНЛАЙН-КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ УЧАСТНИКОВ
ТРЕТЬЕГО КОНКУРСА
«СПОРТ ДЛЯ ВСЕХ»**

**02 декабря 2022 года
10.00 ч.мск.**

// К 2030 году, согласно Стратегии развития физической культуры и спорта в РФ, спортом и физкультурой в России регулярно будут заниматься более 70% от общего числа населения, включая дошкольников, пожилых, людей с особенностями развития и т.д. В 2020 году процент людей, тренирующихся на систематической основе, составлял 43%. Повысить этот процент предполагается за счет вовлечения в спортивные инициативы людей старшего возраста, а также представителей социально незащищенных слоев общества.

По данным опроса, проведенного Фондом общественного мнения (ФОМ) в мае 2020 года: спорт оказался вторым по популярности увлечением россиян, после садоводства. Таким образом, задача, которую ставят перед собой спортивные чиновники, заключается в том, чтобы привлечь к занятиям спортом тех, кто вообще не увлечен физической культурой. И здесь на помощь может прийти социальный спорт.

Любой спорт по определению имеет общественное измерение. Однако социальный спортивный проект отличается от исключительно спортивного наличием у проекта общественно значимой миссии, условной «социальной декларации». К области социального спорта могут быть отнесены любые проекты, цель которых — инициирование позитивных изменений в жизни общества с помощью спорта.

// Социальный спорт – это...

комплекс практик, который позволяет решать социальные задачи за счет вовлечения людей в занятия физической активностью и массовым спортом.

На первый план здесь выходят не состязательность, не соревнование, не тезисы «вперед, стиснув зубы» или «победить, несмотря ни на что», а дружеское общение, взаимопомощь, поддержка, преодоление самых разных форм социальной изоляции. Социальный спорт «человечен»: возможно, в этом его главный секрет.

Для социальных проектов в области спорта сами по себе спортивные достижения самоцелью не являются. Спорт используется в таких проектах как средство для решения тех или иных социальных задач. Миссия спортивных общественных инициатив порой может быть облечена основателями объединений в форму своего рода программного заявления, манифеста, в котором четко обозначается, ради чего и для кого был создан и работает проект.

СОЦИАЛЬНЫЙ СПОРТ – ЭТО...

ПРИНЦИП СОРЕВНОВАТЕЛЬНОСТИ НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ

Спорт позволяет формировать так называемые «позитивные сообщества» — то есть группы людей, объединенных неким общим увлечением, дружеским общением, «горящих» — в противовес «деструктивным», объединенным вокруг негативных социальных практик употребления алкоголя или наркотиков.



ПЛОХАЯ ИНФОРМИРОВАННОСТЬ ОБЩЕСТВА О СУЩЕСТВУЮЩИХ ИНИЦИАТИВАХ

Под словосочетанием «спортивные социальные проекты» понимаются инициативы, которые используют спорт для решения социальных задач. Каких социальных эффектов можно достичь через спорт?

При этом вид спорта не имеет значения!



РАЗРОЗНЕННОСТЬ СПОРТИВНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ

Говоря о том, каким бывает социальный спорт, необходимо иметь в виду, что социальная составляющая спортивного проекта может оставаться недосказанной или не высказанной вовсе. Однако тот факт, что основатели проекта не сформулировали социальную декларацию, вовсе не означает, что общественно значимой составляющей у проекта нет.



СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ – комплекс мероприятий, направленных на:



достижение социально значимой цели (решение конкретной проблемы),

имеющих конкретные сроки реализации,

ориентированных на определенную ЦА, достигающих определенных результатов.

ИЗУЧАЕМ АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ:

Кому станет лучше, если проект будет реализован?

Что изменится в жизни ЦА после того, как проект завершится?

Что случится, если проблема не будет решена?

Почему решение этой проблемы имеет общественную значимость?

// Цель и задачи

Ограничения проекта – ресурсы, время, команда, территория

Цель проекта:

Решение центральной проблемы, определенное в показателях пользы, которую проект даст своим благополучателям и/или целевой аудитории.

Заявление, куда вы хотите пойти и что хотите сделать.

Главное в постановке цели – такое определение, чтобы было ясно, продвигаемся мы к ней или нет.

Задачи проекта:

Ряд конкретных шагов, достижений, изменений, направленных на решение указанной проблемы.

Не процесс, скорее, результат.

Формулируются в терминах результата: подготовить, уменьшить, увеличить, организовать.

Это НЕ проведение конкретных мероприятий.

Проект выполняется в рамках уставной деятельности организации и не преследует извлечение прибыли.

НОМИНАЦИЯ «СПОРТ И ЗДОРОВЬЕ»

Проекты, рассматривающие спорт как одну из составляющих здорового образа жизни для широких слоев населения, которые могут использовать как офлайн, так и онлайн технологии работы с целевой аудиторией.

Проекты могут включать:

- адаптивный спорт;
- развитие любительских спортивных практик, в том числе дворового спорта;
- способы оздоровления и терапии для различных социальных групп;
- повышение массовой доступности спорта,

но не ограничиваясь этими направлениями.

НОМИНАЦИЯ «СПОРТ И ЗДОРОВЬЕ»

Организация досуга семей в составе трех и более человек посредством спортивно-познавательного путешествия по воде на гребных лодках класса "байдарка", знакомством с историей и культурой родного края, сохранением семейных ценностей (см. фото – проект «В одной лодке», Хакасия).

Виртуальный спортивный инструктор "ВИРС« (разработка и внедрение системы - таблица с Q-кодом и инструкцией - на всех воркаут-площадках города).

Проект "Ледовая грань" направлен на популяризацию нового интересного зимнего спорта - ледолазания - среди жителей г. Новосибирска, создание условий для включения жителей в этот вид спорта для целей самореализации и оздоровления

ЛФК и сквэр-данс для активности людей старшего поколения (занятия социальными танцами, проведение танцевальных марафонов для людей 50+).



// НОМИНАЦИЯ «СПОРТ И ОБРАЗОВАНИЕ»

Проекты, содействующие развитию личности, приобретению навыков и компетенций для качественной жизни, персональной и профессиональной самореализации, которые могут объединять традиционные и высокотехнологичные формы обучения.

Проекты могут включать использование спорта как инструмента:

- социального лифта, развития социальных навыков и лидерских качеств, профессиональных компетенций;
- формирования заместительного образа жизни для предотвращения или снижения проявления вредных привычек;
- работы с молодежью, не имеющей определенных жизненных сценариев, с лицами с девиантным поведением;
- развития воли, самоконтроля, ответственного принятия решений, мотивации, самооценки и других качеств,

но не ограничиваясь этими направлениями.



НОМИНАЦИЯ «СПОРТ И ОБРАЗОВАНИЕ»

Содействие интеллектуальному развитию и повышению творческого потенциала детей младшего школьного возраста г. Николаевска-на-Амуре, посредством обучения их игре Го.

«Все горизонты открыты» (развитие, социализация, профилактика деструктивного поведения детей и подростков, в том числе детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в возрасте от 10 до 18 лет через скалолазание, пешие и водные походы, спасение и взаимопомощь на воде, основы выживания в природной среде).

Привлечение подростков 15 - 18 лет к систематическому участию в мероприятиях спортивно-патриотической направленности через создание тай-парка; воспитание чувства гражданственности, совершенствование физических способностей.



НОМИНАЦИЯ «СПОРТ И РАВЕНСТВО».

Проекты, направленные на развитие инклюзии, сотрудничества и добрососедства, устранение социальных барьеров и неравенства, в том числе повышающие уровень осведомленности о возможностях для занятий спортом.

Проекты могут включать использование спорта как механизма:

- социализации и включения в жизнь сообществ;
- содействия реализации равных возможностей;
- установлению диалога между различными группами населения;
- адаптации беженцев и мигрантов;
- снижения ксенофобии и агрессии в обществе;
- расширения прав и возможностей различных уязвимых групп;
- предотвращения буллинга и дискриминации;
- улучшения взаимопонимания между различными социальными группами,

но не ограничиваясь этими направлениями

НОМИНАЦИЯ «СПОРТ И РАВЕНСТВО»

Помощь вхождения воспитанникам школ-интернатов в современный мир через повышение компьютерной грамотности, киберспортивные соревнования и расширение представлений о цифровых технологиях.

Развитие различных направлений адаптивного спорта как метода реабилитации и социализации людей с ментальными особенностями развития.

«Созвездие Д'Артаньяна» (сплочение молодёжи мигрантских сообществ г. Тольятти с помощью артистического фехтования и спортивного фехтования мечом).



НОМИНАЦИЯ «СПОРТ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ».

Проекты, направленные на развитие территорий, сохранение культуры и исторического наследия, борьбу с изменением климата, а также проекты в сфере коммуникаций, и использующие цифровые и IT-технологии для продвижения идей и смыслов данной номинации.

Проекты могут включать использование спорта как инструмента:

- устойчивого развития, сохранения культурного наследия и традиций;
- формирования и укрепления позитивных местных сообществ;
- создания среды комфортной для жизни;
- благоустройства общественных пространств,

но не ограничиваясь этими направлениями.

НОМИНАЦИЯ «СПОРТ И УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ»

Популяризация здорового образа жизни за счет вовлечения в любительские спортивные мероприятия широкого круга населения. Развитие местной территории с целью организации рекреационной зоны для проведения круглогодичных спортивных активностей. Коллаборации с организациями из разных отраслей экономики.



«Межрегиональный чемпионат «Їужонбол для всех» (Удмуртский обычай ряженных ходить из дома в дом нашел новое воплощение в удмуртском футболе в валенках, в котором игроки метлой загоняют мяч в ворота соперников. Игра сопровождается конкурсами речевок, спортивных такмаков-частушек, спортивном верлибром на удмуртском языке).



Создание полноценной площадки для игры в пейнтбол в маленькой деревне. Пейнтбол - увлекательная и очень подвижная спортивная игра, заниматься которой на территории района негде. Деревня Булюшкина становится популярной.



ПРЕОБЛАДАЮЩИЕ ТИПЫ СПОРТИВНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ И ПРОЕКТОВ

РЕАБИЛИТАЦИЯ ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ.

Любые виды спорта (каратэ, фридайвинг, горные лыжи, батут, тхэквондо, байдарки, футбол и пр.)



ИНКЛЮЗИЯ.

Совместные занятия, тренировки, объединение в команды, пары «наставник-подопечный» и пр.



СОЦИАЛИЗАЦИЯ И РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТНЫХ КАЧЕСТВ У ДЕТЕЙ В СЛОЖНОЙ ЖИЗНЕННОЙ СИТУАЦИИ.

Образовательные программы, тренировки, походы, путешествия, прыжки с парашютом, шефство взрослых,



ПРЕОБЛАДАЮЩИЕ ТИПЫ СПОРТИВНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ И ПРОЕКТОВ

Спортивный фандрайзинг + пропаганда здорового образа жизни.

Забег, заплывы, вело- и мотопробеги... Такого рода проекты могут быть поданы в любой из 4 номинаций конкурса.

Очень затратные по ресурсам мероприятия и акции (средства, люди, время).

Эффективной может считаться фандрайзинговая кампания, которая на 1 вложенный рубль принесла 5 рублей и достигла поставленной изначально цели.

Благотворительный забег "Притяжение весны" - у каждого участника есть возможность сделать пожертвование, которое будет направлено на помощь бездомным животным, попавшим в беду и находящимся на кураторстве Центра реабилитации животных «Верность». **Новинкой стала дистанция по каникроссу, где приняли участие 12 пар «человек + собака».** Можно либо просто сделать дополнительный взнос на любую сумму от 50 руб, либо приобрести фирменную сувенирную футболку, с продажи которой 100 рублей будут направлены на благотворительность!



КАТЕГОРИИ ПРОЕКТОВ, КОТОРЫХ ХОТЕЛОСЬ БЫ ВИДЕТЬ БОЛЬШЕ

Номинация «Спорт и равенство»:
расширение категорий целевых групп
(мигранты, люди старшего возраста,
«трудные» подростки, семьи с детьми и пр.).

Номинация «Спорт и устойчивое развитие»:
сохранение культурного наследия и
традиций, сплочение местных сообществ,
цифровые технологии, доступные
максимально широким кругам населения и
пр.

Номинация «Спорт и образование»: спорт
как вариант социального лифта,
альтернатива вредным привычкам и
непродуктивной модели поведения.



ЦЕЛИ КОНКУРСА «СПОРТ ДЛЯ ВСЕХ»

Усиление долговременных позитивных изменений – социального эффекта – от реализации благотворительных программ Фонда.

Продвижение социального спорта как эффективного инструмента укрепления социальных связей и улучшения качества жизни.

Выявление и поддержка любительских спортивных инициатив, способствующих вовлечению граждан в решение социальных задач.

Формирование сообщества инициативных организаций, использующих спортивные социальные практики как драйверы устойчивых позитивных изменений в обществе.

Социальный спорт – комплекс практик, который позволяет решать социальные задачи посредством вовлечения людей в занятия физической активностью и массовым спортом.



ЗАДАЧИ КОНКУРСА «СПОРТ ДЛЯ ВСЕХ»

Выявить и предьявить многообразие спортивных социальных практик и сфер их применения для решения общественно-значимых задач.

Поддержать инициативы, способствующие развитию спортивных социальных практик как инструмента решения социальных задач.

Предоставить некоммерческим организациям условия и ресурсы для развития успешных социальных спортивных практик, расширения круга их участников.

Помочь распространить и тиражировать успешный опыт использования массового и любительского спорта как инструмента решения социальных задач и улучшения качества жизни.

Создать дополнительную площадку для взаимодействия организаций, развивающих спортивные социальные практики, между собой и с партнерами из других сфер деятельности.



ГРАНТОВЫЙ КОНКУРС «СПОРТ ДЛЯ ВСЕХ»: ПОДДЕРЖКА УЧАСТНИКОВ

КОНТАКТНЫЕ ЛИЦА

**Игорь Барадачев,
директор программ Фонда Потанина**

**+7 (495) 149-30-18
silasporta@fondpotanin.ru**

**Татьяна Афанасьева,
Благотворительный фонд «Сибирский»**

**+8 (800) 250-54-60
sport23@siberiancenter.ru**

Телеграмм-канал - https://t.me/sports_for_everyone

РАСПИСАНИЕ ОНЛАЙН- КОНСУЛЬТАЦИЙ

9 декабря, 10-00 (мск), тема: «Результаты и влияние социальных спортивных проектов».

16 декабря, 10-00 (мск), тема: «Разделы заявки. Нюансы планирования бюджета».

23 декабря, 10-00 (мск), тема: «Оценка рисков реализации проекта».

10 января 2023 г., 10-00 (мск), тема: «Ответы на вопросы, которые еще остались».

ВОПРОСЫ!